

## 授衔:中南海里激动人心的时刻(1)

◆ 欧阳青



■ 毛泽东向朱德元帅颁授勋章

1955年,金秋时节的北京,一派喜庆丰收的景象。在党和国家的心脏地带——中南海,中国人民解放军收获着喜悦,从元帅到将军,从将军到士兵,授予了军衔,佩带着勋章。光荣与梦想,灿烂与辉煌,在这一瞬间绽放。检阅与受阅,国威与军威,在这一时刻彰显。建军史上具有里程碑意义的年度,记载着中国人民解放军陆海空三军首次大授衔。一次次战火的洗礼,一幕幕生死的较量,磨砺出捍卫疆土的铁血刚。闪亮的勋章,既是对英雄们无声的咏赞,也是中国在向世界宣扬——和平、英勇、自强!

## 中南海紫光阁先举行将官军衔授衔

公元1955年9月27日。在中共中央和国务院的办公地点中南海,中国人民解放军数百万官兵盼望已久的授衔授勋典礼,正式拉开了序幕。14时30分,在中南海西北岸紫光阁西边的国务院礼堂首先隆重

举行了授予中国人民解放军将官军衔的典礼。紫光阁建于明代,是皇帝阅兵和选拔武状元的地方。到了清朝,同治皇帝在紫光阁曾接见过日、俄、美、法、荷、英六国使臣并接受了他们递交的国书,成为清朝政府第一次正式接见外国使臣的地方。

现在,人民军队的将领在这里接受军衔,革命的意义更突出。参加典礼的人们,手持国务院办公厅发的请柬,进入会场。请柬上写着:订于1955年9月27日下午2时30分在中南海国务院礼堂举行中华人民共和国国务院总理授予中国人民解放军将官以中华人民共和国将官军衔的典礼。

典礼会场布置得庄严朴素。毛泽东主席的巨幅画像悬挂在主席台的正面,画像的两边挂着中华人民共和国国旗。在主席台上就坐的有:国务院总理周恩来,副总理陈云、彭德怀、邓小平、邓子恢、贺龙、陈毅、李富春、李先念,国防委员会副主席

聂荣臻、程潜、张治中、傅作义、龙云。参加典礼的还有:国务院秘书长习仲勋,各办公室主任,各部部长和各委员会主任。

全国人民代表大会常务委员会典礼局局长余心清宣布授衔典礼开始,军乐队奏中华人民共和国国歌。尔后,国务院秘书长习仲勋宣读了中华人民共和国国务院总理授予中国人民解放军将官军衔的命令。接着,周恩来总理把授予10人大将军衔的命令状,依次授予一行横排在主席台前穿着“五〇式”军服的粟裕,黄克诚、陈赓、谭政、萧劲光、张云逸、罗瑞卿、王树声、许光达等9位在京将官,并与他们一一握手表示祝贺。徐海东因病在大连疗养,而未参加大将授衔仪式。从时间顺序上看,粟裕成为最早戴上中国人民解放军军衔的人之一。授完大将军衔,周恩来又分别把授予上将军衔的命令状,授予张宗逊等在京将官;把授予中将军衔的命令状,授予徐立清等在京将官;把授予少将军衔的命令状,授予解方等在京将官。

由于参加授衔的将官人数较多,时间过去一个多小时了,才只授了一小半人员。周总理考虑如果典礼要延长,一是担心坐在台上的党和国家领导人太疲劳,二是影响典礼后的其他活动。于是,他决定每15人一组,读名单的人马上作了变动,这样,授衔的速度加快了。后来,周总理再次决定每20人一组上台接受军衔命令,进行的速度就更快了。

不过,就在授衔即将结束时,一件意料之外的事情发生了:在台下等候授衔的队列里孤零零地只剩下一个人,周总理一看是黄火星,就问:你是怎么回事?黄火星说,没听到叫我的名字,刚才听到有念“黄火青”的,但不是“黄火星”。周总理马

上意识到这里面肯定出了差错,不是念错了,就是听错了。于是就让人重新宣读黄火星的名字,黄火星也很庄重地独自一人走上主席台稳步向前,恭恭敬敬地接过周总理的授衔命令状,随后向周恩来行军礼,并在热烈的掌声中走下授衔台。最后,典礼在乐队高奏中国人民解放军进行曲的军乐声中结束。

17时整,还将在中南海丰泽园东北的怀仁堂举行授予中华人民共和国元帅军衔及授予元帅和将官勋章的典礼。怀仁堂,又称仪鸾殿,曾是清朝慈禧太后的寝宫,也是中南海里室内面积最大的一处建筑。绿色的琉璃瓦,两端有兽吻的大屋顶;朱门排列着馒头形门钉,门廊内竖着红漆木柱,垂挂着大红灯笼;门廊两侧四方小阁的亭子顶,具有典型的中式风格。新中国成立前后期间的大型会议,多在此举行。如全国妇女代表大会第一次会议,中国新民主主义青年团第一次全国代表大会,第一次中华全国文学艺术工作者代表大会,第一次全国统战工作会议等,都是在这里召开的。这时,人民大会堂还没有开工建设,怀仁堂也就相当于“人民大会堂”。所以,在怀仁堂举行授予元帅军衔及勋章典礼,也是国家最高规格。

只见怀仁堂前水马龙,参加典礼的共有1300多人。人们手持全国人大办公厅发给的请柬,进入怀仁堂。请柬上写着:订于1955年9月27日下午5时在中南海怀仁堂举行中华人民共和国主席授予中国人民解放军将官以中华人民共和国元帅军衔暨授予中国人民解放军在中国人民革命战争时期有功人员勋章典礼。

身着崭新的“五五式”军礼服的将官们,集体由国务院礼堂来到怀

仁堂。他们个个容光焕发、精神振奋,大家兴高采烈地相互打着招呼。肩扛上将军衔的陈明仁下车后,同董其武、陶峙岳走到了一起,他们三人各自肩扛着3颗金光闪闪的将星,不禁激动地热烈握手,相互拍着对方的肩膀。董其武先开口:“共同之路又使我们相聚在一起啦!”陶峙岳说:“没有党和毛主席的宽厚政策和特别关爱,就没有我们的今天!”陈明仁说:“我们都是有益于人民之人,能获得此殊荣,终生难以回报啊!”这时,朱德微笑着向他们走来,三位上将马上立正敬礼。此时等待授衔的朱德等元帅们,仍旧穿的是“五〇式”军服,他们要等到毛泽东主席授予军衔命令之后才能换上崭新的元帅礼服。与陈明仁等握手后,朱德说:“你们三位是起义将领中授衔最高的,这说明共产党、解放军是没有派系之分的。董军长曾写信给毛主席,要求降为中将军衔。主席说:‘按照董其武的资历和贡献,应该授上将不能降!’陈军长和陶司令员也是功得其所,祝贺你们呀!”陈明仁马上说:“主席的话,元帅的话,我们权当作一种安慰吧,其实我们真是愧对这副军衔啦!”朱德宽厚地说:“莫要再这样想,莫要再这样想。”

接着,刘少奇、周恩来以及党和国家其他领导人都来了,众将帅们纷纷向领导人们致敬。典礼前5分钟,毛泽东乘坐着黑色吉姆轿车来到了怀仁堂前。他身穿灰色的中山装,在随从人员簇拥下,走到后台休息室,比之在军礼服衬托下威风凛凛的将军们,这位始终不愿把大元帅服加身的伟大战略家,更有一种最高统帅的神采。等候在后台的元帅们迎上前来分别与毛泽东亲切握手致意。

## 上海时光整形外科医院

021-63848888 【地址】上海市普安路189号

整形外科 美容外科 美容中医科 美容皮肤科 美容牙科

60万元置业  私家农庄  私家车  工作机会  代租服务……

详情请致电售楼处

市中心百万元大盘,突破城市生活想象

中邦上海城——城市生活特区

5980元/m<sup>2</sup>起

(1058号-102室,有效期至2012年10月31号)

400-635-8880 转 111 0513-8320-9111 详情请关注今日新民晚报中邦上海城生活白皮书

总房预售证第2011036号 本广告仅供参考,广告中具体确定的内容可作为购房合同附件。